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'K á & o s i  M M i f  m e g g & a i t .
Meghalt a magyar humor utolsó művésze és 

ma már nem terem többé egy italra való sem bús 
földünkön a drága nedűből. A régi szép Magyar- 
ország hal meg lassanként, amint a régi kedves, jó 
emberséges, melegszívű, hinni tudó magyarok egy­
más után kidőlnek. Nem a politikai Nagymagyar- 
országra gondolunk: az a boldog világ hal meg az 
uj világ e komor hajnalán, melynek ideje betelt, & 
amely nem támad fel többé a magyar újjászületés 
húsvétiéval sem.

Abban az elmúló világban jók voltak az em­
berek és tudták szeretni egymást, mert nem kellett 
félniük egymástól. Bőven adta kincseit a föld és 
derűs bort ontottak az ősz nótás szüret-jel Könnyű 
volt a munka, mely nyugalmat, otthont, csendes 
szemlélődésre lelki egészséget, idégcsillapiíó örömö­
ket adott bérül a jó embereknek és a könnyű élet 
könyű realitásai nem görnyesztétték ugv a földié 
a lelket, hogy a messzi, irreális szépségek felé tá­
ruló perspektívákat ne tudta volna betekintem. 
Abban az elomló világban a tiszta erkölcs győzött 
a rosszén és az ember Isten képét viselte, — abban 
a- világban nem hitték a jóemberek, hogy ami rend, 
törvény, egyező szeretet, igazság, szelíd krisztusi 
béke van a földön, az csak véletlen, s  az ember • 
fenevaddá lesz, ha a korbácstól féltében nem kell 
már jónak lennie.

Ezt a világot megölte a háború, s amióta tud­
juk, hogy egymástól kell elvennünk a mindennapi 
kenyeret és a szemérmetlen harácsolás lett az em­
ber természetes erkölcse, oh azóta nincs többé hu­
mor a földön, azóta nem msolyog a joviális, em- 
ifeerszeretö tréfa, azóta csa ka mérges szatíra vicso­
rog és cinikus tagadás kárörvendez a gyermeki 
illúziók vesztén. Nemcsak a régi szép -Magyaror­
szág, de az egész régi szép világ egyik ide szám­
űzött árva túlélője volt Rákosi Viktor, s önélküle 
most már nincs senki, akitől a régi magyar kaca­
gást hallhatnánk s már csak a história távolából 
hangzik egyre elveszöbbcn a régi, boldog poharak 
koccintása és a jóságos tréfa vig hegedű-szója.

Ez a mostani generáció soha sem éii vissza a 
régi boldogságot. Nem akarjuk a régiek és újak qua- 
litásait most összemérni, de legyen az uj művész 
Istennek leghivaíoiíabb ja, a .Rákosi Viktor felséges 
(optimizmusát már nem örökölheti. Uj emberfajta
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jött, akinek újak az érzései s egymást szeretni többé 
nem fogjuk soha, bizalmatlanság és sötét gya­
nakvás maradt a szivekben a -háború salakjaként. 
A haza sorsán sem tudunk többé oly szent, tiszta 
elvonatkozoftságban búsulni, ahogy ők tudtak s az 
„Elnémult harangok“ gordonkaszavu lírája helyett 
az élethalálharc türelmetlen vészcsengőiben, hang­
zik ki a legbecsületesebb mai hazafiasság. Az örö­
met ma mérges fűszerekből szűrik, s a szeretet ma 
agresszív, gyűlölködő harc a szeretettek védel­
mében. A Rákosi Viktor nemzedékének tisz­
ta, áh italos művészete nincs többé. Pedig 
ö egy boldog Magyarország irodalmának égjük tör­
zsöké lehetett volna, hiszen a könnyű újságcikktől 
az enyelgő tréfán és a kalandos játékokon át egész 
a komoly lélekrajz magasságáig minden kvalitás­
ban utakat jelzett és messzi célokat tűzött ki. Nem 
akarjuk itt abszolút írói értékét megállapítani, de 
az enélküí is biztos, hogy újságírók és Írók tehet­
sége termékenyült meg az ö hatásától és a Sipulusz 
karcolatul épen úgy emberöltőkön át éltek volna 
vidám .utódokban, ahogy a, Rákosi Viktor jóságos 
és tiszta moralitása, önzetlen hazaszeretete és stí­
lusának halk szépsége sok maradandó értékben 
öröklődött volna. így azonban megszakadt ez a fej­
lődési vonal: Rákosi Viktornak nem lesznek utó­
dai, ahogy a régi világ nagyjai sem folytatódnák 
tovább, és az ö sírja egyik határjelző halom azon 
a kegyetlen határvonalon, amely két világot választ 
el egymástól, s amely a világtörténelem legször- 
nyübb katasztrófájában törte el egymástól a múltat 
és a jövőt.

Betegsége-és halála.
Körülbelül egy héttel ezelőtt fordult válságosra 

Rákosi Viktor állapota. Hosszú idők óta szenvedett 
gyógyíthatatlan bajában, elgyengült szervezete s né­
hány nap előtt tüdőgyuladás támadta meg. Pénte' 
ken válságosra fordult az állapota, szívverése egyre 
gyengült s szombaton kora reggel elvesztette esz­
méletét s délután egy órakor csöndesen kiszenve­
dett- Kezelőorvosa dr. Kasper, az Uj Szent János- 
kórbáz főorvosa péntek estétől haláláig mellette 
volt a családtagokkal, köztük R ákosi Jenővel és R á­
kosi Szirtivel.
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